

Západočeská univerzita v Plzni

Fakulta právnická

Katedra správního práva

Posudek na diplomovou práci

Diplomant: **Jaroslav Svoboda**

Název: **Omezení svobody pohybu z důvodu ochrany přírody a krajiny**

Termín odevzdání diplomové práce: 31.března 2021

Vedoucí diplomové práce: doc. JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D.

Text posudku:

Zadání a cíl práce:

Posuzovaná diplomová práce se zabývá právní úpravou ze zvláštní části systému práva životního prostředí, konkrétně právní úpravou omezení svobody pohybu z důvodu ochrany přírody a krajiny. Jedná se o téma, které je vzhledem ke svému obsahu aktuální, a to zejména v posledních dvou letech, kdy se v praxi objevují z důvodu pandemie koronaviru problémy s přelidněností zejména českých národních parků a s tím spojených nárůstů přestupků podle zákona č.114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny či zákona č.289/1995 Sb., o lesích. Proto považuji výběr tématu posuzované diplomové práce i zadání práce za vhodné, neboť naplňují požadavky na daný druh práce kladené.

V diplomové práci si autor klade následující cíle: popsat dosavadní zákonnou úpravu pohybu osob v přírodě a krajině a jeho omezení. Dále pak je záměrem popsat způsoby omezení svobody pohybu v národních parcích v zemích s Českou republikou sousedících a porovnat omezení svobody pohybu, která existují na obou stranách státní hranice. K úplnosti komparace je také cílem porovnat nástroje, kterými správy těchto zahraničních národních parků disponují, aby mohly omezit svobodu pohybu v území, kde převažuje zájem o ochranu přírody a krajiny. Cíle jsou dle mého názoru vytyčeny správně a jsou reálné, zejména záměr provést komparaci je velmi důležitý pro dané téma.

Obsahové zpracování diplomové práce

Hodnocená diplomová práce byla zpracovaná o celkové délce 85 stran tištěné verze (95 elektronické verze). Vlastní odborný text je o délce 72 stran tištěné verze, zbytek tvoří povinné přílohy. Systematicky se člení do čtyř kapitol a závěru.

Po úvodu, kde diplomant zdůraznil společenský a právní rozměr a důležitost tématu a vytyčil si cíle své práce, následuje druhá kapitola, která shrnuje prameny právní úpravy, včetně ústavněprávního základu. Třetí kapitola se zabývá veřejným užíváním, což je institut, který se svobodou pohybu v přírodě a krajině velmi úzce souvisí.

Jádrum diplomové práce je kapitola 4., která se zabývá pravidly pohybu podle zákona č.114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny a v subkap. 4.7. i srovnáním právní úpravy v zahraničí, konkrétně v bilaterálních národních parcích Německa, Rakouska a Polska. Právě

tyto pasáže diplomové práce považuji za nejzdařilejší a za přínosné rozvoji oboru právo životního prostředí.

Formální úroveň:

Z hlediska formálního je text diplomové práce doplněn předepsanými přílohami, nechybí seznam použité literatury a dalších zdrojů, klíčová slova a abstrakty. Oceňuji vysoký počet poznámek pod čarou. Pokud jde o práci se slohem a jazykem, práce je na standartní úrovni.

Celkové hodnocení práce

Posuzovaná diplomová práce se zabývá společensky i právně závažnou a zajímavou problematikou. Diplomant osvědčil dle mého názoru schopnost vyhledat a seznámit se s odbornou literaturou a dalšími prameny, provést deskripci tématu a rovněž analýzu, komparaci a syntézu. Cíle diplomové práce byly dle mého názoru splněny. Pokud jde o závěry, mohu se s nimi víceméně ztotožnit, některé mohou sloužit jako podklad pro diskuzi u ústní obhajoby. Na druhou stranu je však třeba diplomantovi vytknout, že mohl závěry více zpracovat zejména z pohledu odpovědnosti za přestupky.

Doporučení práce k obhajobě

Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě, přičemž navrhuji její hodnocení známkou velmi dobře, případně i výborně, avšak v závislosti na výkonu u ústní obhajoby.

Doporučené otázky při obhajobě:

Jaké nástroje v rámci české právní úpravy by podle Vás (kromě poplatků za vstup) mohly pomoci a) ke snížení návštěvnosti zvláště chráněných území, resp. b) ke snížení environmentální kriminality v nich ?

V Roztokách, 12.5.2021

doc. JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D.
vedoucí diplomové práce